

**Záznam**  
**ze společného zasedání Rady hospodářské a sociální dohody ČR**  
**a hospodářských a sociálních rad krajů,**  
**kteřé se konalo dne 10. listopadu 2014 v Lichtenštejnském paláci v Praze**

**Přítomni:** dle prezenční listiny

**Program:**

- 1. Akční plán vlády na podporu hospodářského růstu a zaměstnanosti a opatření na podporu zaměstnanosti**
- 2. Aktuální informace o sociálním dialogu v krajích**

**Přílohy:**

- Prezenční listina

**Průběh jednání**

Jednání zahájil a řídil předseda vlády a předseda RHSD ČR Mgr. Bohuslav Sobotka (dále předsedající), který jménem vlády ČR přivítal účastníky jednání a ocenil jejich účast na historicky prvním společném jednání RHSD ČR a krajských hospodářských a sociálních rad, které je příležitostí k posílení sociálního dialogu na celostátní i krajské úrovni.

Ve svém úvodním vystoupení předsedající shrnul vývoj v oblasti sociálního dialogu za uplynulých deset měsíců. Důraz na intenzivní sociální dialog, který je uveden v Programovém prohlášení vlády, se projevuje ve zvýšení četnosti zasedání RHSD ČR. Klíčová je zejména příležitost sociálních partnerů v dostatečném časovém předstihu se k navrhovaným koncepčním materiálům vyjádřit, což v minulém období nebylo zvykem. Vláda se snaží podporovat hospodářský růst a zaměstnanost, což vyžaduje řadu legislativních změn, mimo jiné v oblasti zadávání veřejných zakázek, vynětí půdy ze zemědělského fondu za účelem zrychlení tvorby investic, zlepšení výběru daní nebo zlepšení čerpání evropských fondů. Předsedající poděkoval zástupcům sociálních partnerů za dosavadní spolupráci a vyjádřil přesvědčení, že jednání RHSD ČR se zástupci krajských hospodářských a sociálních rad, které by se v tomto formátu mělo konat alespoň jedenkrát ročně, přispěje ke vzájemné spolupráci, posílení zpětné vazby a řešení problémů, se kterými se regiony potýkají.

Prezident Svazu průmyslu a dopravy ČR Ing. Jaroslav Hanák ocenil kvalitní tripartitní spolupráci s novou vládou, což představuje pozitivní signál. Zároveň zdůraznil nezbytnost důkladné přípravy předkládaných materiálů a účasti členů vlády na zasedáních RHSD ČR. Ve vztahu zejména ke strojírenskému průmyslu vysoce ocenil postoj předsedy vlády a ministra průmyslu a obchodu k sankcím vůči Rusku. Připomněl, že jedním z klíčových problémů zůstává čerpání finančních prostředků z fondů EU a řešení problematiky podpory hospodářského růstu a zaměstnanosti. K otázce tzv. kurzarbeitu uvedl, že strana zaměstnavatelů podporuje spíše rozšíření rekvalifikací a podporu zaměstnávání mladých lidí. Závěrem svého vystoupení poděkoval vládě za stranu zaměstnavatelů za dosavadní spolupráci a vyjádřil přesvědčení, že tato spolupráce bude nadále pokračovat.

Předseda ČMKOS Josef Středula poděkoval za svolání jednání se zástupci krajských hospodářských a sociálních rad a upozornil, že jednání se účastní zástupci všech krajů s výjimkou hlavního města Prahy, kde je sociální dialog na tripartitním základě nefunkční. Přes opakované snahy zástupců odborů nedošlo dosud k nápravě. Vzhledem k nezbytnosti vzájemného sdílení informací požádal o zveřejňování záznamů z jednání krajských hospodářských a sociálních rad a jejich zasílání sekretariátu RHSD ČR. Zásadní problémy například v oblasti zaměstnanosti se na centrální úrovni v rámci RHSD ČR daří diskutovat, důležitá je však spolupráce na krajské úrovni, i proto považuje první společné jednání za prospěšné. V této souvislosti doporučil častější konání společných jednání s tím, že příští

jednání by se mohlo uskutečnit již počátkem druhého čtvrtletí roku 2015. Jednání by měla být organizována obdobně, jako plenární schůze RHSD ČR, kdy předložené materiály jsou nejdříve prodiskutovány na expertní úrovni a na plenární schůzi jsou projednány již s navrženým závěrem, případně možnostmi řešení. V další části svého vystoupení zdůraznil nutnost včasného řešení situace finančního zajištění klíčových procesů po skončení programového období 2014 – 2020, kdy hrozí nedostatek finančních prostředků pro fungování státu. Upozornil rovněž na problematiku agenturního zaměstnávání, které je v rámci RHSD ČR věnována velká pozornost. Ve vztahu k regionům ocenil činnost odborových organizací na krajské úrovni, upozornil však na v mnoha případech nedostatečné zastoupení zaměstnavatelských organizací, které způsobuje problémy například při jednání o Paktech zaměstnanosti. Závěrem svého vystoupení deklaroval zájem na funkčnosti krajských hospodářských a sociálních rad a doporučil využít probíhající jednání k uplatnění připomínek k Akčnímu plánu vlády na podporu hospodářského růstu a zaměstnanosti z regionálního pohledu s tím, že případné připomínky mohou být uplatněny i písemnou formou. Jako klíčovou oblast k diskusi přitom spatřuje například vzdělávací systém a jeho úzkou provázanost s trhem práce a s řešením sociální situace obyvatelstva.

## **1. Akční plán vlády na podporu hospodářského růstu a zaměstnanosti a opatření na podporu zaměstnanosti**

Předsedající představil předložený materiál, jehož hlavním cílem je využití finančních prostředků fondů EU k naplnění prorůstových opatření prostřednictvím investic do projektů s vysokým multiplikačním efektem, zejména do páteřní infrastruktury, oprav a údržby veřejných budov. Dalšími cíli je zefektivnění územního a stavebního řízení, efektivní zadávání veřejných zakázek, podpora exportu, posílení aktivit úvěrových institucí a pojištění exportu, posílení cílené ekonomické diplomacie a ekonomického zastoupení v regionech, ve kterých má ČR zájem o rozšíření obchodní spolupráce. Zásadní význam má rovněž zvýšení potenciálu ICT sektoru, a to nejen v rámci veřejného sektoru, ale i posílením podnikání v této oblasti, rozvojem digitální ekonomiky a zlepšením připojení k vysokorychlostnímu internetu. V oblasti veřejné správy je důležitý důraz na její efektivnost, transparentnost a zaměření se na kvalitu výkonu. Jednou z nejvýznamnějších částí Akčního plánu je kapitola věnovaná zaměstnanosti, která klade důraz na podporu osob, které se dlouhodobě nedaří zaměstnat, jako jsou absolventi bez praxe nebo lidé starší padesáti let. Nad rámec Akčního plánu zmínil rovněž významnou roli vzdělávání a jeho přizpůsobení požadavkům trhu práce.

Přestože Akční plán ještě nebyl vládou schválen, jednotlivá opatření již jsou postupně příslušnými resorty naplňována. Upozornil však na problematiku projednávání návrhů v Poslanecké sněmovně Parlamentu ČR, které je často spojeno s obstrukčním chováním ze strany opozice. Jako příklad uvedl novelu zákona o veřejných zakázkách, novelu energetického zákona nebo návrh na snížení poplatku za vynětí půdy ze zemědělského půdního fondu.

Ministryně práce a sociálních věcí Mgr. Michaela Marksová doplnila úvodní vystoupení předsedajícího s tím, že na schůzi vlády byly předloženy další dokumenty vztahující se k problematice zaměstnanosti, a to Strategie politiky zaměstnanosti do roku 2020 a Aktivizační opatření k řešení nepříznivé situace na trhu práce. V uplynulém roce došlo k posílení Úřadu práce ČR celkem o 700 zaměstnanců, kteří se zabývají aktivní politikou zaměstnanosti, čímž dochází k obnově základního poslání Úřadu práce ČR, a tím je skutečná podpora při hledání zaměstnání a práce s klienty. Úřad práce ČR byl personálně posílen i v oblasti kontroly vyplácení sociálních dávek, aktuálně se jedná o dalším posílení. Důležitá je rovněž role poboček Úřadu práce ČR v rámci kariérního poradenství, kdy působí k podpoře technického vzdělávání, a při aktivizaci dlouhodobě nezaměstnaných pro veřejně prospěšné práce. Závěrem zdůraznila důležitou roli sociálního dialogu nejen na krajské, ale i okresní či mikroregionální úrovni, kdy mohou být tímto nástrojem řešeny specifické místní problémy s využitím konkrétních nástrojů aktivní politiky zaměstnanosti.

V následné diskusi zdůraznil viceprezident Svazu průmyslu a dopravy ČR Mgr. Jan Rafaj, MBA význam Akčního plánu s tím, že je zapotřebí věnovat pozornost rychlému naplnění

jednotlivých opatření. Ve svém vystoupení se věnoval především Státní energetické koncepci, která by měla být projednána na plenární schůzi RHSD ČR dne 1. prosince 2014, a požádal o projednání materiálu na úrovni Koaliční rady s cílem schválení materiálu a prosazení společného stanoviska. Zdůraznil, že vysoká cena energií v EU je jedním z klíčových faktorů, které mají vliv na současnou hospodářskou situaci. Vlastní energetické zdroje jsou pro ekonomiku ČR velmi důležité. V této souvislosti se zmínil poplatků za obnovitelné zdroje energie, respektive komplikovaný proces přijímání legislativní úpravy v Poslanecké sněmovně Parlamentu ČR. Upozornil rovněž na problematiku jednotného povoloovacího řízení.

Předseda Hospodářské a sociální rady Ústeckého kraje JUDr. Richard Falbr poděkoval předsedovi ČMKOS J. Středulovi za zájem o Hospodářskou a sociální radu Ústeckého kraje, jejíhož zasedání se i zúčastnil. V další části svého vystoupení kritizoval současné aktivity některých bývalých členů vlády a upozornil na kritické postoje horníků z Ústeckého kraje k nejasným formulacím ohledně energetické koncepce a případnému prolomení těžebních limitů. Závěrem podpořil uskutečnění dalších jednání mezi RHSD ČR a krajskými hospodářskými a sociálními radami, jejichž cílem by mělo být akcentování problémů jednotlivých regionů.

Náměstek ministra financí Ing. Jan Gregor informoval o jednání se zástupci ostatních resortů o projektech, které by bylo možno financovat s využitím finančních prostředků tzv. inovativního balíčku EU.

Viceprezident Konfederace zaměstnavatelských a podnikatelských svazů JUDr. Rostislav Dvořák poděkoval řediteli odboru poradců a poradkyň předsedy vlády PhDr. Špidlovi za akceptování připomínek uplatněných k Akčnímu plánu, zároveň však upozornil na některé neakceptované připomínky týkající se např. problematiky středně velkých firem, jejichž vliv na hospodářství nedosahuje v ČR úroveň vyspělých evropských zemí. Tato situace má negativní vliv na strukturu ekonomiky i flexibilitu trhu práce.

Člen Rady Ústeckého kraje Mgr. Martin Klika navázal na vystoupení předsedy Hospodářské a sociální rady Ústeckého kraje JUDr. Richarda Falbra a upozornil, že následkem neprolomení těžebních limitů v Ústeckém kraji dochází k propouštění horníků a ostatních zaměstnanců v Severočeských dolech a dalších společnostech, které jsou na těžbu uhlí navázány. K analýze vzniklé situace, která má významný dopad na celý region, by měl být zpracován samostatný materiál hodnotící dopady na postižené obce, region i celý stát, v jehož rámci by bylo možno využít i zkušenosti ostatních evropských zemí. V rámci zvýšení motivace k práci doporučil realizaci dalších opatření v oblasti kontrol vyplácení sociálních dávek.

Zmocněnec vlády pro Moravskoslezský a Ústecký kraj a předseda Rady hospodářské a sociální dohody Moravskoslezského kraje doc. Ing. Jiří Cienciala, CSc. ocenil uspořádání společného jednání, upozornil však, že výsledky nelze očekávat okamžitě. Informoval rovněž o uspořádání „kulatých stolů“ v Moravskoslezském, Sokolovském a Karlovarském regionu, jejichž tématy bylo vzdělávání, školství, technika a výzkum. Ze závěrů diskusí vedených v rámci kulatých stolů podtrhl zejména nutnost udržovat a podporovat pracovní místa, podporovat technické vzdělávání včetně ustanovení povinné maturitní zkoušky z matematiky, podporovat čerpání všech dostupných finančních prostředků a klíčový význam dopravní infrastruktury. Se závěry z kulatých stolů byl seznámen rovněž předseda vlády.

Viceprezident Konfederace zaměstnavatelských a podnikatelských svazů ČR Ing. Zdeněk Osner, CSc. navázal na předchozí vystoupení k problematice energetické koncepce s tím, že cílem je především učinit zásadní politická rozhodnutí v oblasti hnědého uhlí a jaderné energetiky. Zdůraznil rovněž velký vliv státní energetické koncepce na zaměstnanost, a to jak v těžbařském sektoru, tak i zprostředkovaně například ve stavebnictví.

Viceprezident Konfederace zaměstnavatelských a podnikatelských svazů ČR Ing. Martin Pýcha zdůraznil především problematiku snížení poplatků za vynětí ze zemědělského

půdního fondu a upozornil, že značné množství kvalitní zemědělské půdy v ČR je zabíráno pro potřeby výstavby. Vzhledem k nezastupitelné roli zemědělství je takový přístup k zemědělské půdě kontraproduktivní. V této souvislosti požádal zástupce krajů o pragmatický a racionální přístup k zahraničním investorům s cílem zachování kvalitního zemědělského půdního fondu. V druhé části svého vystoupení upozornil na problematiku zaměstnanosti v zemědělství, která se od roku 1990 snížila o 80 %. Tento faktor má přímý vliv na budoucí udržitelnost zemědělství v ČR. Poděkoval Ministerstvu zemědělství, že se uvedenou problematikou začalo zabývat, a upozornil, že zvýšená pozornost by měla být věnována rovněž výzkumu a vývoji v zemědělství.

Generální ředitel VÚTS Liberec, a.s. Ing. Miroslav Václavík, CSc. podpořil vystoupení zmocněnce vlády pro Moravskoslezský kraj doc. Ing. Ciencialy, CSc. zejména v otázce zvýšení konkurenceschopnosti ekonomiky ČR prostřednictvím investic do aplikovaného výzkumu, které jsou v ČR ve srovnání s vyspělými státy světa velmi nízké. Klíčová je podpora polytechnického vzdělávání, přičemž základem by měla být povinná maturitní zkouška z matematiky. V této souvislosti upozornil, že současný systém podpory vysokého školství nezohledňuje potřebnou skladbu vzdělávacích oborů. Závěrem svého vystoupení ocenil, že Svaz průmyslu a dopravy ČR vyhlásil rok 2015 rokem technického vzdělávání.

Předseda Odborového svazu hornictví, geologie a naftového průmyslu ČR Bc. Jan Sábel podpořil vystoupení předsedy Hospodářské a sociální rady Ústeckého kraje JUDr. Richard Falbra a upozornil, že situace mezi horníky je dlouhodobě neudržitelná. Je zapotřebí podporovat primární sféru a těžební společnosti, neboť pracovní místa v sekundárním a terciárním sektoru jsou na primární sféru přímo navázána. V této souvislosti důrazně upozornil zejména na situaci ve společnosti OKD a požádal o prošetření vyjádření krajské hygienické stanice k možnosti horníků pracovat v desetihodinových směnách.

Hejtman Pardubického kraje JUDr. Martin Netolický navázal na vystoupení viceprezidenta Konfederace zaměstnavatelských a podnikatelských svazů ČR Ing. Martina Pýchy a upozornil, že vysoké částky stanovené za vynětí ze zemědělského půdního fondu odrazují jednoho z domácích investorů od investice do průmyslové zóny v Pardubickém kraji a investor zvažuje přesunutí investice do východní Evropy. V takových případech je nežádoucí, aby vysoké poplatky byly překážkou pro investice a tím i tvorbu nových pracovních míst.

Diskusi k předloženému materiálu shrnul předsedající, který konstatoval, že prosinec 2014 bude velice náročný z hlediska projednávání koncepčních materiálů včetně státní energetické koncepce. Je evidentní, že v rámci projednávání budou muset být vyhodnoceny rovněž sociální dopady navrhovaných opatření. Předsedající podpořil takové nastavení sociálního systému, které bude zvýhodňovat osoby pracující a podnikající. Upozornil, že při projednávání legislativních námětů na úpravu vzdělávacího systému lze v Poslanecké sněmovně Parlamentu ČR očekávat vleklé diskuse. K problematice podpory vědy a výzkumu v regionech uvedl, že problémem může být minimálně pětiletá udržitelnost projektů. Závěrem podpořil regionální vyváženost stanovení poplatků za těžbu nerostných surovin s tím, že o této problematice probíhá intenzivní diskuse v rámci zainteresovaných resortů.

## **2. Aktuální informace o sociálním dialogu v krajích**

V úvodu vystoupil hejtman Jihomoravského kraje a předseda Asociace krajů ČR JUDr. Michal Hašek, který zdůraznil, že obdobné setkání na tripartitní úrovni se v uplynulých letech nemohlo z důvodu nezájmu vládní strany uskutečnit. Zároveň navrhl model spolupráce s tím, že obdobná jednání by se konala jednou za rok a v rámci pravidelných plenárních schůzí RHSD ČR by zástupci vždy 2 až 3 regionálních hospodářských a sociálních rad informovali o aktuální situaci v jejich krajích. V další části svého vystoupení rekapituloval témata, která jsou projednávána na pravidelných jednáních vlády s Asociací krajů ČR a ke kterým patří například příprava státního rozpočtu nebo návrh klíčových reformních opatření. Upozornil zejména na problematiku vzdělávání a nadále vysokou podporu, které se dostává

humanitnímu vzdělávání na úkor vzdělávání technického. Ke změně tohoto stavu by mohla přispět změna normativů financování. Upozornil rovněž na nárůst platů zaměstnanců ve zdravotnictví od 1. ledna 2015, přičemž zdůraznil, že bez kvalitně zpracované úhradové vyhlášky je nereálné získat finanční prostředky na toto zvýšení. V další části svého vystoupení ocenil, že kraje mohou nově využívat prostředky Státního fondu dopravní infrastruktury na projekty silniční infrastruktury s tím, že tyto prostředky budou investovány do projektů, u kterých již bylo ukončeno územní a stavební řízení. V této souvislosti se zmínil zejména o dálničním spojení z Brna do Vídně a o silničním spojení do Svitav. K problematice sankcí uplatňovaných vůči Ruské federaci uvedl, že vzhledem k tomu, že tyto sankce se netýkají hospodářské spolupráce mezi regiony, bylo možno při jednání v Kazani uzavřít nové smlouvy v objemu celkem 3 mld. Kč. K problematice vzdělávání dále informoval o vytvoření tzv. center excelence v jednotlivých oborech škol v Jihomoravském kraji, která jsou soustředěna rovněž mimo území města Brna. Specifickým problémem, kterým se krajská hospodářská a sociální rada zabývá, je sucho, které v letošním roce postihlo zejména úrodné oblasti Jihomoravského kraje. Závěrem vyjádřil přesvědčení, že vztahy mezi jednotlivými krajskými radami budou nadále kontinuálně pokračovat.

Hejtman Karlovarského kraje PaedDr. Josef Novotný rekapituloval problémy, které jsou v rámci kraje řešeny. Zmínil zejména problematiku školství a technického vzdělávání a otázku nezaměstnanosti, jejímuž řešení by napomohla analýza struktury nezaměstnaných osob v rámci jednotlivých pracovišť Úřadu práce ČR. V souvislosti s charakterem Karlovarského kraje jako lázeňského regionu zdůraznil klíčovou roli výstavby dopravní infrastruktury, konkrétně dálnice z Prahy do Karlových Varů a navazujícího spojení do Chebu a dále do Německa. Upozornil rovněž, že propouštění horníků vzhledem k útlumu těžby hnědého uhlí na Sokolovsku probíhá sice korektně, ale týká se především mladých lidí, kteří následně region opouštějí. V této souvislosti uvedl, že poplatky za těžbu musí být stanoveny tak, aby byl zajištěn co nejmenší dopad na postižené regiony. Problémem v rámci kraje je rovněž řešení udržitelnosti přenosové soustavy. Závěrem svého vystoupení požádal o systémové řešení financování silnic II. a III. třídy prostřednictvím systému rozpočtového určení daní a řešení otázky předfinancování projektů pro nové programové období 2014 – 2020.

Hejtman kraje Vysočina MUDr. Jiří Běhounek se ve svém vystoupení soustředil na záležitosti diskutované v rámci krajské hospodářské a sociální rady. Vzhledem k umístění jaderné elektrárny Dukovany na území kraje Vysočina požádal o projednání státní energetické koncepce také se zástupci tohoto kraje. Upozornil rovněž na potenciální hrozbu spočívající v udržitelnosti projektů financovaných z fondů EU po ukončení tohoto financování vzhledem ke značné zátěži, kterou bude financování těchto projektů představovat pro krajské rozpočty. V souvislosti s diskusí k problematice zemědělské půdy varoval v zájmu zajištění potravinové soběstačnosti před rozprodáním zemědělské půdy cizincům, přičemž pro investiční příležitosti lze účelně využít dlouhodobě nevyužívané průmyslové objekty, tzv. brownfields. V závěru vystoupení upozornil na neustále narůstající administrativní zátěž podnikatelů.

Hejtman Plzeňského kraje Václav Šlajs zdůraznil pozitivní hodnocení kroků současné vlády. Ve svém vystoupení upozornil na problematiku nedostatečné podpory rozvoje technického školství a na nekvalitní zákon o veřejných zakázkách, který je překážkou dalšího rozvoje infrastruktury. Ocenil zlepšení výběru daní v letošním roce, které je spojeno se zvýšením výkonu národního hospodářství, doporučil však provedení optimalizace daňového systému zavedením sektorové daně, čímž by bylo zamezeno odlivu kapitálu z dividend. Upozornil rovněž na nerovnost zdanění zaměstnanců a osob samostatně výdělečně činných. V návaznosti na vystoupení hejtmana Karlovarského kraje podpořil změnu financování údržby silnic II. a III. třídy a upozornil na problematiku vylidňování venkova. V souvislosti s komentářem předsedy vlády k situaci v Poslanecké sněmovně Parlamentu ČR doporučil provést úpravu Jednacího řádu Poslanecké sněmovny tak, aby bylo zamezeno obstrukčnímu chování ze strany opozice. Závěrem vyslovil zájem o převod vojenského letiště Líně do vlastnictví Plzeňského kraje vzhledem k jeho strategické poloze v blízkosti krajského města Plzně a rozvojovému potenciálu území.

Předseda hospodářské a sociální rady Ústeckého kraje JUDr. Richard Falbr rekapituloval závěry jednání krajské tripartity ve věci návrhu na legislativní zakotvení možnosti vyvlastnění ve veřejném zájmu do horního zákona. Dále upozornil na problematiku sociálních dávek a jejich vztahu k trhu práce, kdy řešení nevidí v omezování dávek, ale ve zvyšování minimální mzdy, které bude na nezaměstnané působit motivačně. S řešením problematiky zaměstnanosti souvisí rovněž otázka agenturního zaměstnávání, které je zapotřebí věnovat zvýšenou pozornost. Závěrem upozornil na problematiku tzv. daňových rájů v rámci EU.

1. náměstek hejtmána Olomouckého kraje Mgr. Alois Mačák, MBA ocenil kvalitní spolupráci se sociálními partnery na půdě hospodářské a sociální rady Olomouckého kraje, ke které přispívá i členství prezidenta Svazu průmyslu a dopravy ČR Ing. Hanáka v krajské radě. Z problémů, kterými se v rámci rady zabývají a které jsou podobné otázkám řešeným v ostatních krajích, akcentoval mimo jiné problematiku hospodářského rozvoje, zaměstnanosti, rozvoje dopravní infrastruktury (zejména pokud jde o dostavbu dálnice D1), výkupu pozemků, středního odborného školství, lázeňství, financování sociálních služeb. V souvislosti s vytvořením poradního sboru Krajské pobočky Úřadu práce v Olomouci, jehož existence byla iniciována ze strany krajské hospodářské a sociální rady, poděkoval řediteli krajské pobočky ÚP ČR. Rovněž v rámci Olomouckého kraje jsou pravidelně organizovány diskuse tzv. kulatých stolů, které přispívají k operativnímu řešení vzniklých problémů.

Hejtmán Královéhradeckého kraje Bc. Lubomír Franz zhodnotil fungování sociálního dialogu v jím řízeném kraji a uvedl, že z hlediska nezaměstnanosti je Královéhradecký kraj na čtvrtém až pátém místě v rámci ČR, kdežto v porovnání průměrného výdělku na místě sedmém. Poukázal zejména na problémy s výstavbou dálnice D11 a upozornil, že existence dálniční infrastruktury znamená pro každý region přínos pro oblast zaměstnanosti a cestovního ruchu. V této souvislosti ocenil úsilí ministra dopravy. V další části svého vystoupení se věnoval otázce průmyslových zón a podmínkám pro rozvoj investičních projektů a podpořil zjednodušení řízení o vynětí pozemků ze zemědělského půdního fondu. Podpořil rovněž potřebu přijetí opatření na celostátní úrovni k řešení problematiky technického vzdělávání, neboť opatření na krajské úrovni, například dohody mezi krajem jako zřizovatelem škol a zaměstnavateli nejsou v tomto směru dostatečným nástrojem.

Hejtmán Libereckého kraje Martin Půta představil krajskou hospodářskou a sociální radu, která byla ustavena teprve v uplynulých dnech, přestože jednání se zástupci zaměstnavatelů a zaměstnanců probíhala již v uplynulé době. Zdůraznil, že pokud jde o okresní úroveň je Liberecký kraj ve statistikách nezaměstnanosti v rámci průměru, při podrobnějším pohledu však existují menší územní celky, které průměr významným způsobem převyšují, například Frýdlantsko nebo Semilsko. Problémy těchto regionů nelze řešit bez vybudování potřebné infrastruktury a zřízení průmyslových zón. Podpořil názory, které již zazněly k problematice technického vzdělávání, a uvedl, že přijímací zkoušky na střední školy by měly být nastaveny tak, aby přijímání byli jen studenti, u nichž je předpoklad úspěchu u maturitní zkoušky. Informoval rovněž o jednání se společností Jablotron o možném vytvoření technického lycea zaměřeného na elektrotechnický průmysl. Závěrem podpořil předchozí vystoupení týkající se financování údržby silnic II. a III. tříd a kriticky se vyslovil k chybějící strategii plánování investic v resortu dopravy.

1. náměstkyně hejtmána Jihočeského kraje Mgr. Ivana Stráská informovala o posledním jednání krajské tripartity, na které byli její členové seznámeni se střednědobým rozpočtovým výhledem kraje a prioritami pro další období, mezi něž patří výstavba dopravní infrastruktury, napojení kraje na dálniční síť s propojením dálnice do Rakouska a dostavba jaderné elektrárny Temelín. Poděkovala ministryni práce a sociálních věcí za vstřícnou diskusi k problematice sociálních věcí a financování sociálních služeb a jejich přechodu na kraje. Zároveň upozornila na problematiku zdravotnictví a hrozící nedostatek praktických lékařů ve venkovských oblastech a podpořila zjednodušení systému vzdělávání lékařů. Rizika lze spatřovat rovněž v oblasti sociálních dávek, kde v případě omezení poskytování příspěvku na bydlení hrozí uzavření řady ubytoven. Závěrem upozornila na vážné problémy při financování projektů regionálních operačních programů, které způsobují korekce nařízené za

banální pochybení v nastavení projektů, a požádala o zodpovědnější přístup posuzování pochybení v rámci nového programového období.

Ministryně pro místní rozvoj Ing. Karla Šlechtová reagovala na proběhlou diskusi a vyjádřila se k aktuálním personálním změnám na Ministerstvu pro místní rozvoj. Uvedla, že za roky 2013 a 2014 se nepodaří vyčerpat prostředky fondů EU ve výši řádově 20 mld. Kč s tím, že v příštím roce může tato částka činit cca 4,7 mld. Kč. Informovala rovněž o jednání se zástupci Asociace krajů ČR i přímo s jednotlivými kraji o spolupráci při přípravě nového programového období 2014 – 2020, kdy je ze strany Ministerstva pro místní rozvoj zvažováno rovněž využití zaměstnanců stávajících Regionálních rad pro potřeby regionálního rozvoje. K podnětům, které v diskusi zazněly, uvedla, že Národní orgán pro koordinaci má jen omezené kompetence, a zdůraznila, že všechny projekty navrhované k financování z prostředků fondů EU musí být smysluplné a akceptovatelné nejen pro Ministerstvo pro místní rozvoj, ale především pro Evropskou komisi. Jako příklad uvedla již dříve zmíněnou problematiku silnic II. a III. tříd, kdy se Ministerstvu pro místní rozvoj podařilo zařadit opravy těchto silnic mezi projekty financované z Integrovaného regionálního operačního programu, ovšem pouze za předpokladu ucelenosti a smysluplnosti těchto oprav. Závěrem informovala o přípravě novelizace zákona o veřejných zakázkách.

Hejtman Pardubického kraje JUDr. Martin Netolický představil krajskou hospodářskou a sociální radu, jejíž zasedání se konají čtyřikrát ročně. V souvislosti s přípravou zásadních materiálů majících dopad na rozpočty krajů navrhl jejich předběžné projednání se zástupci krajů tak, aby byl vytvořen dostatečný časový prostor pro přípravu na tato opatření. Jako příklad uvedl zvyšování platů ve zdravotnictví, které by mělo být v dostatečné míře kryto novou úhradovou vyhláškou. V další části svého vystoupení především upozornil na možné problémy s čerpáním finančních prostředků z fondů EU v rámci nového programového období a doporučil přistupovat k rekonstrukčním pracím na síti silnic II. a III. tříd komplexně a důkladně.

Hejtman Zlínského kraje MVDr. Stanislav Mišák rekapituloval činnost krajské tripartity a vyjádřil se k aktuálním problémům, které se dotkly Zlínského kraje, kterými jsou například situace po výbuchu v muničním skladu ve Vrběticích a metylalkoholová aféra, která poukázala na otázku nelegálního obchodu s lihem. Kriticky se vyjádřil k negativním dopadům nedostatečného vzdělávacího systému a špatné struktury škol na trh práce a ke způsobu, jakým je nakládáno se zemědělskou půdou ve vztahu k budoucí potravinové soběstačnosti. Otázku nakládání s půdou je zapotřebí řešit rovněž ve vztahu k liniovým a dalším stavbám, na jejichž vybudování existuje veřejný zájem.

Zmocněnec vlády pro Moravskoslezský a Ústecký kraj a předseda Rady hospodářské a sociální dohody Moravskoslezského kraje doc. Ing. Jiří Cienciala, CSc. představil Radu hospodářské a sociální dohody Moravskoslezského kraje, která vznikla již v roce 1998. Rada funguje na principu projektového řízení, kdy je v současnosti realizováno celkem 7 projektů. V další části svého vystoupení podpořil diskusi k zakládání průmyslových zón, kdy doporučil využít tzv. brownfieldy. Za klíčový problém označil řešení dopravní infrastruktury a v této souvislosti zmínil tzv. Slezský kříž.

Náměstek hejtmana Středočeského kraje Ing. Pavel Jetenský podal informaci o založení krajské hospodářské a sociální rady v roce 2009 s tím, že v letošním roce byla činnost rady po krátké přestávce plně obnovena. Zasedání rady se konají ve čtvrtletním intervalu a na programu jsou vždy dvě nosná témata zásadního významu. Na základě vystoupení ministryně pro místní rozvoj Ing. Šlechtové ocenil činnost orgánů regionálních operačních programů. Uvedl, že vzhledem k atypickému charakteru Středočeského kraje je v rámci tohoto regionu významná problematika silnic II. a III. třídy, jichž je na území kraje celkem 8 560 km, a otázka povolování záborů zemědělské půdy a výstavby skladových prostor.

Na některé podněty z proběhlé diskuse reagoval ministr dopravy Ing. Antonín Prachař, který se ve svém vystoupení věnoval zejména problematice staveb dálnic D3 a D11, rychlostní silnice R52, dálničního spojení mezi Brnem a Vídní a řešení problematiky silnic II. a III. tříd

ve spolupráci s Asociací krajů ČR. K problematice převodu letiště Líně na Plzeňský kraj uvedl, že rozhodnutí předchozího ministra dopravy Mgr. Dobeše bylo zrušeno z důvodu rozporu se zákonem a k řešení převodu je zapotřebí doložit vlastnictví minimálně 51 % nemovitostí.

Předsedkyně Odborového svazu zdravotnictví a sociální péče ČR Bc. Dagmar Žitníková zdůraznila spolupráci se sociální komisí Asociace krajů ČR v oblasti přechodu financování sociálních služeb na kraje, stejným způsobem se snaží řešit rovněž oblast zdravotnictví. Pro spolupráci s kraji je velmi důležité včasné řešení vznikajících problémů s cílem urychleného nalezení řešení. Vzhledem k rozmanitosti a aktuálnosti témat k diskusím doporučila uskutečňovat společná jednání RHSD ČR se zástupci krajských hospodářských a sociálních rad na pracovní úrovni častěji, než jednou za rok.

Předseda ČMKOS Josef Středula ve svém závěrečném vystoupení poděkoval všem zúčastněným za účast na společném zasedání a rekapituloval podněty, které z jednání vzešly a ke kterým patří zejména problematika dopravní infrastruktury, budoucnost těžařského průmyslu a zaměstnanost v tomto sektoru, dostavba jaderné elektrárny Temelín a provázanost na energetickou koncepci a otázka neudržitelnosti přenosové soustavy v Karlovarském kraji. Jednotlivá témata budou průběžně řešena s tím, že příští společné zasedání by se mohlo uskutečnit na přelomu prvního a druhého čtvrtletí 2015. V případě naléhavých problémů je možné zahájit diskusi na plenárních schůzích RHSD ČR v rámci bodu různé. Závěrem požádal, aby přípravě na jednání byla věnována náležitá pozornost a podkladové materiály byly distribuovány všem účastníkům jednání v dostatečném časovém předstihu za účelem detailního seznámení s jejich obsahem.

Prezident Svazu průmyslu a dopravy ČR Ing. Jaroslav Hanák zdůraznil, že většina diskutovaných problémových oblastí je obsažena v Akčním plán vlády na podporu hospodářského růstu a zaměstnanosti, a poděkoval hejtmanovi Jihomoravského kraje JUDr. Haškovi za pozvání Svazu průmyslu a dopravy ČR na jednání Asociace krajů ČR za účelem prezentace projektu Roku technického vzdělávání 2015. K dosažení cílů, které jsou s podporou technického vzdělávání spojeny, bude zapotřebí vzájemná spolupráce všech zainteresovaných subjektů. Závěrem podpořil návrh na uskutečnění dalšího společného zasedání v průběhu prvního pololetí roku 2015 s tím, že k projednání by mělo být připraveno osm až deset klíčových témat.

Předsedající rekapituloval průběh jednání a uvedl, že příští společné jednání by se mělo uskutečnit v prvním pololetí roku 2015 s tím, že program jednání bude připraven na úrovni předsednictva a plenární schůze RHSD ČR. Témata k projednání budou soustředěna Sekretariátem RHSD ČR v pravidelných termínech. Vzhledem ke značnému množství materiálů, které jsou v rámci plenárních schůzí RHSD ČR projednávány, doporučil projednávat souhrnný materiál týkající se činnosti krajských hospodářských a sociálních rad se čtvrtletní frekvencí s tím, že v naléhavých případech mohou být problémy regionálního charakteru projednány i mimo tento materiál s cílem urychleného nalezení řešení. Předsedající poděkoval všem přítomným za účast a ukončil historicky první společné zasedání RHSD ČR a zástupců krajských hospodářských a sociálních rad.

Zpracoval: Sekretariát RHSD ČR

**Mgr. Bohuslav Š o b o t k a**  
předseda vlády ČR  
a  
předseda RHSD ČR